

参考答案

1. C
2. D (因果关系不当)
3. B (总分总不当)
4. ①用词严谨: 文中运用“140 多公里”“高达 7.9 千米”“大约 100 千米”“大约 240 多秒”“也就是”等词, 准确严谨地写出飞船返回的相关数据; ②比喻、拟人等多种手法的综合运用: 将推进舱和返回舱的分离拟作“分手”, 将返回过程中把电磁波挡住的等离子气体比喻为“黑障”, 将返回舱比作闪闪发光的大火球等语言生动; 多处使用“这个角度可太重要啦”“但不用担心”“不过别担心”等日常语言的表达, 亲切自然。(每点 2 分)
5. ①航天员在返回地球的过程中会面临“调姿”不当、与地面失联、降落伞出现故障等风险, 航天人攻克了关键技术。②航天员返回着陆, 对天气条件要求很高, 着陆后可能会遇到极端天气; 航天人攻克了恶劣的自然条件。③航天员返回地面需要很长时间的健康检测, 身体也需要一个恢复适应期; 航天员克服了身心的重重困难。(每点 2 分。在解题时, 要抓住“攻坚”, 在答案中需具体分析“坚”指什么, 我们面对“坚”的态度是什么。)
6. B (“熟悉”不当)
7. B (“愧疚”不当)
8. ①刚看到院子的改变而吃惊; ②两个“是这儿”相连, 自问自答, 表达从疑惑到笃定的心理; ③最后因感受到熟悉的味道而内心充满温暖和愉悦。(答对 1 点给 1 分, 2 点 2 分, 3 点 4 分)
9. ①交替使用不同人称。小说多次穿插使用第一人称和第三人称, 呈现出同一空间不同视角叙述的立体结构, 更能深入人物的内心世界。②回忆、心理描写与现实交织, 在叙述蓝佩玉寻访旧居的过程中, 不断穿插回忆和主人公心理独白, 打断正常叙事过程。这样写, 丰富了小说的内容, 也能突出人物细腻复杂的感受。(每点 3 分)
10. B D G (句意: 军队出征越过境, 为期不到十天, 如果不是灭掉敌国, 就必定是己方军队战败, 将领被杀。“境”是“兵出逾”的宾语, 故应在 B 处断开; “期不十日”主谓宾成分齐全, 可独立成句, 故应在 D 处断开; “不有……”“必有……”为两个并列的分句, 故应在 G 处断开。)
11. B “容忍他人”错。(A. “敢”, 都为自言冒昧的谦辞。B. “忍人”, 都为狠心对待别人的意思。C. “辞”, 推辞、不接受; /离开。D. “孤”, 战争后将士的遗孤; /单独。)
12. A (必要条件关系于文无据)
13. (1) 将帅, 是国家的辅佐大臣, 先王一贯重视将帅的任免, 所以任命将帅, 不能不认真审察。(关键词各 1 分: “将者, 国之辅”, 判断句; “置将”, 任命将帅; “察”, 审察。大意 1 分)

 (2) 岳飞在文章后题跋, 特地指出曹操是奸贼而鄙视他, 这件事特别被秦桧所恼恨。(关键词各 1 分: “飞跋其后”, 状语后置句, 正常语序为“飞(于)其后跋”; “独”, 特地; “尤桧所恶也”, 被动句。大意 1 分。)
14. ①由“师每休舍, 课将土注坡跳壕, 皆重铠习之。子云尝习注坡, 马, 怒而鞭之”可见, 岳

家军训练严格。(1分)②由“卒有取民麻一缕以束当者，立斩以徇。卒夜宿，民开门愿纳，无敢入者。军号‘冻死不拆屋，饿死不卤掠’”可见，岳家军军纪严明。(2分)

15. B (“废寺吟诗有鬼惊”是说诗人客居他乡，无人相识，吟诗也只能惊动鬼魂。表达客居他乡、无人理解，内心充满了孤独与苦闷之情)

16. ①客居他乡、无人理解的孤独和苦闷。②渴望被举荐的心理和感恩之情。③立志建功报国的豪情。(每点2分)

17. (1) 狗吠深巷中 鸡鸣桑树颠 (2) 其称文小而其指极大 小学而大遗 (3) 示例：青青子衿 悠悠我心 / 云青青兮欲雨 水澹澹兮生烟 / 过春风十里 尽荠麦青青(所填内容属于诗词且按要求填写正确即可)

18. A 语言与其背后的情感不匹配 B 是什么原因导致了语言通胀呢 C 才能很好地表达自己的情感(每点2分)

19. ①改为“语言学家吕叔湘在《中国文法要略》中提到”。⑥“人们通过重复和夸张的方式营造情绪无可厚非”改为“人们通过重复和夸张的方式凸显情绪无可厚非”(每点2分)

20. A

21. ①突显了水果的多样(丰富)性，有画面感，增强了语言的表现力；②体现了叙述的停顿，使句子节奏舒缓，暗含着叙述者对水果的关注和目光的停留。(每点2分)

22. ①细腻描写美食的外观、味道及享用场景，②运用丰富的感官细节，如视觉、听觉、嗅觉等，③描绘人们享受美食的情境，使读者仿佛身临其境，从而产生了垂涎欲滴的效果。(每点1分)

23. 略

【文言文参考译文】

材料一：

武王问太公说：“怎样评论将帅的优劣得失呢？”太公回答说：“作为将领，有‘五材’，有‘十过’。”武王又问：“能再具体给我讲讲吗？”太公说：“所说的五材，指勇、智、仁、信、忠五种美德。勇敢就不可侵犯，智慧就不会淆乱，仁慈就爱护他人，诚信就不会欺骗人，忠诚就没有二心。

所说的十过，指有的虽然勇敢但却轻易去送死，有的性情急躁而心中急于立功，有的秉性贪婪喜好贪图小利，有的性情仁慈而不忍心伤害他人，有的虽然机智但胆小怯懦，有的虽然诚信但喜欢轻信别人，有的本性廉洁但不爱护他人，有的虽然有才智而反应迟缓，有的虽然性格刚强但十分自负(刚愎自用)，有的天性懦弱喜欢依赖他人。

所以说，战争是国家的大事，关系着生死存亡，战争的胜败全在将帅手中。将帅，是国家的辅佐大臣，先王一贯重视将帅的任免，所以任命将帅，不能不认真审察。因此说，大凡战争，不能两方都获胜，也不可能两方都失败。军队出征越过境，为期不到十天，如果不是灭掉敌国，就必定是己方军队战败，将领被杀。”武王道：“说得很好。”

材料二：

皇帝当初想为岳飞建造府第，岳飞推辞说：“敌人还没有被消灭，怎么能够建立自己的府第呢？”有人问天下什么时候太平，岳飞说：“文官不爱钱，武将不惜死，天下就太平了。”

岳飞的部队每次安营扎寨的时候，（他）命令将士们从陡坡上骑马疾驰而下跳跃壕沟，将士们都穿着厚重的铠甲练习。（岳飞的）儿子岳云曾经练习从陡坡上骑马疾驰而下，战马跌倒了，（岳飞）愤怒地拿鞭子抽他。兵卒里有人拿百姓一缕麻用来绑草垛，（岳飞）立刻斩首示众。士兵们晚上宿营，百姓开了自家的门愿意接纳他们，没有兵卒敢进入。（岳飞部队的）军号是“冻死不拆，饿死不掳掠”。士兵有病，岳飞亲自为他调药；诸将远征，岳飞派自己的妻子慰劳他们的家眷；战死的将领，岳飞为之哭泣并且养育他们的孤儿，或者让儿子娶阵亡将领的女儿为妻。凡是有朝廷颁发的犒劳，平均分给部下将士，一点也不据为己有。

（岳飞）擅长以少打多。（他）想要有所行动的时候，就召集全部统制官来一起谋划，决定了计谋以后再战斗，所以只有胜利没有失败。突然遇到敌人的时候，也镇定自若，所以敌人说他们是：“摇撼大山容易，摇撼岳家军困难。”张俊曾经问（他）用兵之术，（他）说：“仁义、智慧、信心、勇气、严格，缺一不可。”每当调配军粮，（他）一定会皱着眉头发愁说：“东南地区的民力，消耗凋敝到极点了。”荆湖地区平定后，招募农民耕种田地，又发起军事屯田，每年节省一半的漕粮。皇帝亲手书写曹操、诸葛亮、羊祜三人的事迹赏赐给他。岳飞在文章后题跋，特地指出曹操是奸贼而鄙视他，这件事特别被秦桧所恼恨。